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Світлана Бучаста  

 

МЕМОРІАЛЬНИЙ МУЗЕЙ І. Ю. РЄПІНА В ЧУГУЄВІ ЯК 

«МІСЦЕ ПАМ’ЯТІ» МІСЦЕВОЇ ГРОМАДИ 

 

Сучасний процес переосмислення ролі музеїв у соціально-

культурному розвитку України змушує більш пильно аналізувати 

історію їх створення. Адже музеї, за визначенням французького 

вченого П’єра Нора є «місцями пам’яті», як «всяка значуща 

єдність, матеріального чи іншого порядку, яку воля людей або 

робота часу перетворили в символічний елемент спадщини пам'яті 

деякої спільності». 

Сьогодні в Україні відбуваються складні соціальні процеси, 

які свідчать про перехід від однієї соціально-політичної системи 

до іншої. Зміни, що відбуваються в нашому суспільстві, віддзерка-

люють нові реалії у світі. Глобалізація стимулювала не тільки 

інтеграцію, але й регіоналізацію світу. Регіональна ідентичність 

тісно пов’язана з колективною пам’яттю громад, а музеї висту-

пають інструментами формування такої ідентичності.  

То чи будуть музеї, створені у соціальному просторі минуло-

го, актуальними для пам’яті сучасників? Які проблеми сучасного 

музею пов’язані з історичними умовами його формування та 

заснування як «місця пам’яті» місцевої спільноти. 

Місто Чугуїв – батьківщина видатного художника Іллі Юхи-

мовича Рєпіна, який народився тут 5 серпня 1844 року у будинку 

бабусі в передмісті Калмицькому. Життя майбутнього генія до 19 

років було пов’язано з рідним містом. Тут він навчився першим 

азам живопису та сформувався як особистість. У 1863 році Ілля 

поїхав з рідного міста до Академії мистецтв. У студентські роки 

декілька сезонів повертався до рідних на канікулах. Після 

закінчення Академії та закордонної пенсіонерської поїздки він з 

сім’єю пожив майже рік у будинку на вулиці Нікітинській, куди 

батьки переїхали на початку 1870-х років. То був дуже плідний 

період, результатом якого стали більше ніж 80 робіт та декілька 

магістральних тем творчості. 

Саме тоді тут народилась третя дитина Рєпіних – син Юрій. 

До художника приїздив товариш по Академії мистецтв М.І. 

Мурашко. Тут же І. Ю. Рєпін зупинявся з 1 по 15 травня 1879 р., а 

також приїздив у 1880 р., коли померла мати художника Тетяна 

Степанівна. 
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Популярність прийшла до художника на початку 1870-х років 

завдяки картині «Бурлаки на Волзі». Докотилась вона і до рідного 

міста. Під час перебування на батьківщині у 1876-77 роках Ілля 

Юхимович писав: «Чугуївці ставляться до мене з великою 

повагою, вони читали про мене в «газетах», і це їх звичайно 

дивувало. Мені передавали навіть, що купці збирають 200 рублів, 

щоб замовити мені що-небудь для церковного собору; вони 

вважають, що ця цифра перевершить всі мої гонорари (навіщо їх 

розчаровувати). Я зроблю для них задоволення, залишу на 

пам'ять»[6]. 

Після смерті матері художник забрав батька до свого маєтку 

під Вітебськом та майже 27 років не повертався до міста.  

Приїзд у рідне місто у 1907 році з другою дружиною Наталією 

Нордман-Сєвєровою спеціально був організований художником 

інкогніто, тому зовсім лишився непоміченим місцевою громадою.  

Перше осмислення Рєпіна як постаті історичної починається у 

земляків напередодні 70-річного ювілею художника.  

Пропозиція про створення в місті малювальної школи та 

музею імені Рєпіна надійшла до художника ще у 1913 році. Ілля 

Юхимович писав своєму земляку, петербурзькому журналісту В. 

В. Уманову - Каплуновському: «Промайнуло в газетах, ніби десь є 

припущення зробити в нашому рідному місті Чугуєві малювальну 

школу і начебто мають намір заснувати цю школу до мого сімде-

сятиріччя. Не проти представити особливий проект до здійснення 

цієї мрії» . Головну ідею цього проекту Рєпін висловив ще у 1907 

році: «До біса малювальні школи, які плодять бездарних кар'єристів! 

Нам потрібні не чиновники живопису, які біжать до школи за 

казенним дипломом, а чорнороби, майстри, підмайстри. Ми 

створимо Запоріжжя мистецтв, приходь, хто хоче, і вчися, чого 

хочеш. Ніяких рангів – ні вищих, ні нижчих, ні цих проклятих 

дипломчиків! Приймаються люди обох статей, різного віку, всіх 

націй і звань!» [11, с. 18]. 

З ініціативи Чугуївської міської думи за найвищим дозволом 

ще у квітні 1914 року Рєпіну було присвоєно звання Почесного 

громадянина м. Чугуєва.  

Під будівництво омріяних майстерень Ділового двору місцева 

влада відвела художнику 6 десятин землі у живописному куточку 

міста. Для створення природно-історичного та етнографічного 

музею, який би мав експозицію рєпінських робіт, був призначений 

двоповерховий будинок та 5 тис. рублів на його ремонт.  
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Громадськість дуже схвально відреагувала на такі наміри. На 

освячення місця будівництва у липні 1914 року зібралась велика 

кількість жителів Чугуєва, приїхали представники харківської 

інтелігенції. Харківська преса публікувала щодня репортажні пуб-

лікації про перебування Рєпіна на батьківщині. Це була перша 

заявка на увічнення імені художника на батьківщині.  

Початок Першої Світової війни та подальші історичні події у 

Російській імперії знизили актуальність рєпінського проекту. Але 

завдяки зацікавленості міської управи та гласного міської думи 

Левашова Дмитра Митрофановича роботи продовжувалися. У 

1915 році було закінчено облаштування артезіанського колодязя 

під назвою «Рєпінський» на території Ділового двору[3]. Роботи 

фінансував сам художник та наполягав на першочерговому облаш-

туванні колодязя з причини поганої забезпеченості населення 

питною водою. 

У наступному 1916 році Дума отримала дуже привабливу 

пропозицію від комісії великої княгині Ксенії Олександрівни щодо 

відкриття у Чугуєві притулку для 50 воїнів-калік та сиріт. Майс-

терні та житло притулку повинні були розташуватися на ділянці 

відведеній Рєпіну та отримати назву «Діловий двір ім.. І.Ю. 

Рєпіна». Комітет мав асигнувати 16000 руб., з яких 4000 на 

облаштування притулку, 12000 на утримання калік. Але дума 

відмовила, напевно, зберігаючи надію про продовження рєпінсь-

кого проекту після війни [2]. 

В цьому ж році міська Дума знову святкує річницю з дня 

народження художника, таким чином формуючи традицію для 

місцевої громади. На честь цієї події вулиця Ізюмська (місце 

народження художника) була перейменована на вулицю Рєпіна. 

Так вперше ім’я художника закріплюється у просторі міста у 

топографічній назві, яка без змін існує до сьогодні. Крім того на 

домі, де народився Рєпін, встановили меморіальну дошку. В 

приміщення міської Управи вирішено було повісити портрет 

художника[3]. 

У 1918 році міська дума отримала неперевірені повідомлення 

про смерть художника та вшанувала його пам’ять вставанням[4 ].  

Буремні події 1910-20 – х років відсунули постать художника. 

Крім того, виникло декілька «незручних» запитань: дворянство, 

націоналізований капітал у майже 250 тис. срібних рублів, виму-

шена еміграція, неповернення у радянську Росію. Нікуди не 

виїжджаючи зі своєї дачі в селищі Куоккала, художник став 
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емігрантом. За декретом радянського уряду ця територія відійшла 

до Фінляндії у 1917 році, та знаходилась там до 1939 року.  

У 1920-ті роки у Радянському Союзі ім’я художника стає 

інструментом створення культу пролетарського мистецтва. Його, 

як свого часу Максима Горького, наполегливо запрошують 

повернутися . Його друг К. І. Чуковський кликав Рєпіна переїхати 

в СРСР, до Рєпіна приїжджала делегація радянських художників, 

писав особисті листи К. Є. Ворошилов. У 1924 році питання пере-

їзду Рєпіна обговорювалося на Політбюро і за дозвіл повернутися 

проголосували Сталін, Троцький, Бухарін, Каменєв і Томський. 

Але Рєпін вважав за краще залишитися в своїй садибі «Пенати» аж 

до своєї смерті в 1930 році. 

За пропозицією художника Іллі Остроухова у 1924 році було 

запропоновано перейменувати місто Чугуїв на честь Рєпіна. На що 

художник відповів: «Перейменування моїм ім'ям Чугуєва! Боже 

збережи і подумати про цю нетактовность!»[ 9, с. 350 - 352]. 

Незважаючи на неповернення художника у Радянському 

Союзі продовжувалась ідеологічна канонізація рєпінської худож-

ньої спадщини. Усічений і «причесаний» Рєпін стає справжнім 

стовпом соціалістичного реалізму. 

У 1928 році харківський громадський діяч, князь М.  А. Гед-

ройц спробував продовжити будування «Ділового двору», але сам 

художник вже втратив віру у реальність своїх замірів. У листі до 

Антокольського Л. М. 24.07. 1928 року він писав: «Ви написали 

мені втішну новину: начебто «князь» Гедройц будує в Чугуєві 

Діловий двір. Тільки ж це не справа пролетаріату. – Тут потрібні 

гроші, а де ж взяти бідноті?»[8, 37]. 

Регіональна громада поступово втрачає ініціативу щодо фор-

мування суспільної пам’яті про видатного земляка. В 1930-х роках 

були здійснені перші спроби створення музею у Чугуєві, але за 

наказом «згори», а саме за ініціативою Климента Ворошилова. 5 

липня 1936 року Чугуївський райвиконком виніс рішення про 

організацію в місті «дому-музею картин великого земляка І. Ю. Рє-

піна». Червоноармійці 36-ї артилерійської дивізії, розміщеної в 

сусідньому селі Малинівці, провели велику роботу зі збору інфор-

мації про сім'ю художника, його дитячі і юнацькі роки, виконали 

малюнки Рєпінських місць Чугуєва і околиць. З початком війни в 

1941 році роботи були зупинені, а зібрана колекція зникла[1, с. 6].  

У 1944 році у Харкові до 100-річчя художника була відкрита 

Дитяча художня школа № 1 імені І.Ю. Рєпіна. Її засновником став 
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учень Рєпіна, професор С. М. Прохоров. За ініціативи харківських 

художників 5 серпня того ж року на місті будинку, де народився 

Рєпін, у Чугуєві була відкрита стела за проектом скульптора А. Й. 

Страхова. 

У 1955 році Чугуївській загальноосвітній середній школі № 1 

було присвоєно ім’я Рєпіна[4]. У наступному році була відкрита 

Чугуївська дитяча художня школа імені видатного земляка.  

Увічнення у просторі продовжилося встановленням на одній з 

площ міста у 1956 році бюста І. Ю. Рєпіна роботи відомого скульп-

тора Народного художника РРФСР, заслуженого діяча мистецтв 

УРСР М. Г. Манізера, відомого харківського архітектора 

Б. Р. Клейна та інженера В. С. Фрідмана. 

Ця подія не була сприйнята однозначно громадою міста. У 

спогадах першого директора музею Рєпіна Зінченко А. Я 

знаходимо свідчення, що частина мешканців міста та керівні 

робітники району негативно ставились, до увічнення пам’яті 

художника, вважаючи його білогвардійцем та «невозвращен-

цем»[7]. Можливо саме тому, пам’ятник, виготовлений 1954 році 

до 110-річчя художника на скульптурній фабриці у сусідньому 

Харкові, поїхав помилково за тисячі кілометрів у м. Чугуєво на 

Дальній Схід.  

Знайшовся бюст та повернувся лише у 1956 році.  

До 115-ї річниці з Дня народження І.Ю.Рєпіна, 1959 році у 

Чугуївському будинку піонерів відкрилася виставка-галерея живо-

писних та графічних творів харківських художників, присвячена 

Рєпіну та його батьківщині [10, с. 4]. Але створення музею 

відкладалося. 

Тільки політична «відлига» кінця 1950-х - середини 1960-х 

років змінює категоричність оцінок. 9 травня 1960 року Виконав-

чий комітет Харківської обласної ради депутатів трудящих 

прийняв рішення № 302 «Про організацію районного художнього 

музею І.Ю.Рєпіна в місті Чугуєві», в якому зазначалося, що «з 

метою увічнення пам’яті великого художника І.Ю.Рєпіна та 

поширення пропаганди образотворчого мистецтва і проведення 

роботи по естетичному вихованню ухвалено організувати в 

м.Чугуєві районний художній музей, найменувавши його 

«Чугуївський районний художній музей імені І.Ю. Рєпіна». 

Пропонувалося виділити під цей музей приміщення в нещодавно 

збудованому районному будинку культури [7]. Але тільки у 1966 

році був створений оргкомітет та розпочата дієва підготовка. 



73 

 

Цікаво, що каталізатором процесу стала думка Почесного 

громадянина Чугуєва, випускника Чугуївського авіаційного 

училища, льотчика-космонавта О.А. Леонова, яку він висловив на 

зустрічі з чугуївцями.  

Художньо-меморіальний музей Іллі Рєпіна на його бать-

ківщині відкрився 3 серпня 1969 року, через 55 років після 

виникнення та схвалення такої ідеї. З цього часу вже колектив 

музею активно працював над розширенням музею. У 1984 році 

відкрилася галерея творів художників-лауреатів Державної премії 

ім. Іллі Рєпіна, за 5 років потому – відтворена майстерня худож-

ника у надвірній будові на меморіальній садибі. Громадський 

краєзнавчий музей був приєднаний до рєпінського музею на 

правах відділу. Нажаль, не вдалось реалізувати ідею створення 

музею картини «Хресний хід у Курський губернії» у селищі 

Кочеток Чугуївського р-ну, місці де художник отримав перші 

дитячі враження від хресних ходів та де опрацьовував цю тему у 

1976-77 роках. Виставковий зал у пам’ятці архітектури національ-

ного значення Торгові ряди в Чугуєві також залишився у намірах. 

Але у 2000-і роки музей отримав під виставкові зали унікальну 

пам’ятку історії та архітектури Шляховий палац та земельну 

ділянку під створення музею найдавнішої історії міста Чугуїв під 

відкритим небом.  

Роки незалежності України були відмічені декількома хви-

лями децентралізації та відтворення місцевого самоврядування, 

що, в свою чергу, актуалізувало коммеморативні процеси у 

громаді. З 2001 року у на базі музею почали проводитись Міжна-

родні рєпінські пленери, які набули дуже великої популярності у 

жителів міста. Таким чином збереженню пам’яті Рєпіна був 

наданий новий напрямок та значно розширена географія 

розповсюдження інформації про місто як батьківщину художника 

за рахунок участі у пленері сучасних художників України, країн 

СНД та Європи. З 2006 року функції організації та проведення 

пленері були передані окремій міській інституції.  

Аналізуючи стан збереження рєпінських місць міста та істо-

рико-культурного середовища, ми зробили неочікуваний висновок. 

Чугуївці, які у свідомості вже «привласнили» собі Рєпіна, визна-

вали незаперечну автентичність музею як «місця пам’яті», але й 

тільки. Необхідність збереження культурної своєрідності батьків-

щини художника не усвідомлювалось більшістю городян. Тому 

сприяла відсутність ґрунтовних досліджень історико-культурної 



74 

 

спадщини міста часів життя художника, загалом дорадянського 

періоду. З початку 2000-х років Художньо-меморіальний музей 

І.Ю. Рєпіна активно шукає нові форми роботи для підвищення 

ефективності музею як місця мобілізації пам'яті та формування 

культурної та комунікативної пам’яті суспільства.  
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ПРОБЛЕМИ ПЕРЕБУДОВИ ЕКСПОЗИЦІЇ МУЗЕЮ 

І.Ю.РЄПІНА 

 

Створення музейної експозиції є чи не найважливішим в 

музейній роботі. Від того, як влаштована експозиція буде залежати 

відношення відвідувачів до музею. Експозиційна робота доволі 

складна, вимагає участі людей різних професій, таких як наукові 

співробітники музею, художники, дизайнери, музейні педагоги 

тощо. Особливо складною є робота зі створення експозиції меморі-

ального музею, так як вона здебільшого передбачає розміщення на 

невеликих площах, що на погляд дизайнерів значно звужує їх 

творчість. Проблема побудови нової, сучасної експозиції сьогодні 

надзвичайно актуальна для Художньо-меморіального музею 

І.Ю.Рєпіна, так як у 2014-2016 роках була проведена повно-

масштабна реставрація меморіального будинку І.Ю.Рєпіна з 

переплануванням його внутрішньої частини у відповідності з 

історичними планами [1]. 

Художньо-меморіальний музей І.Ю.Рєпіна (далі Музей 

І.Ю.Рєпіна) на сьогодні є справжнім музейним комплексом, який 

складається з меморіального музею, Художньої галереї, краєзнав-

чого музею та Шляхового палацу. Проте історія музейного комп-



128 

 

лексу розпочалася зі створення в 1969 році саме меморіального 

будинку-музею І.Ю.Рєпіна.  

З початку 1960-х років на хвилі музейного будівництва в 

країні в цілому почалася велика робота зі створення в Чугуєві 

музею І. Ю. Рєпіна. В розробці першої експозиції місцевим енту-

зіастам велику допомогу надала художня громадськість і фахівці 

музейної справи Києва, Москви, Ленінграда, Харкова. Цінні 

експонати передали в дар Державна Третьяковська галерея, музей-

садиба «Пенати», Київський музей російського мистецтва, 

Харківський художній музей. 

До 125-річчя з дня народження І.Ю.Рєпіна двері Чугуївського 

художньо-меморіального музею відкрилися для відвідувачів. Експо-

зиція розмістилася в будинку, що належав батькам художника. Тут 

художник жив з жовтня 1876 по вересень 1877 року.  

Перша експозиція знайомила відвідувачів як з життям і 

творчістю Іллі Рєпіна, так і з історією міста. В одному із залів 

експонувалися графічні і живописні твори присвячені Чугуєву. Тут 

же експонувалися і театральні костюми стрільця і козака, як 

засновників міста. 
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Далі відвідувач дізнавався про дитячі і юнацькі роки життя 

І.Ю.Рєпіна. Знайомство це відбувалося за допомогою фотодо-

кументів і репродукцій портретів близьких родичів митця.  

Один із залів був присвячений навчанню художника в іконо-

писній майстерні Івана Михайловича Бунакова. Тут були представ-

лені ранні іконописні роботи І.Ю.Рєпіна.  

Після свого від'їзду до Санкт-Петербурга художник неодно-

разово приїжджав до Чугуєва. Репродукції робіт виконаних на 

батьківщині були представленів експозиції поряд з офортами 

І. Ю. Рєпіна, В. О. Сєрова, В. В.Мате. В музеї демонструвалася 

копія портрета «Протодиякон» роботи А. Рибникова. Все це 

доповнювалося показом українських національних костюмів.  

У одному із залів музею експонувалися оригінальні полотна 

І. Ю.Рєпіна і його сучасників. Тут були представлені «Портрет 

М. В. Верьовкіної» і «Портрет Є. В. Сапожникової» І .Ю. Рєпіна, 

«Політики» В. Є. Маковського, «Портрет Лященко» В. М. Васнєцова. 

Найбільший із залів відтворював інтер'єр типової вітальні 

другої половини ХІХ століття[2, с.4]. 

У грудні 1984 року в Чугуєві відкрився історичний музей. В 

залах цього музею у відвідувачів з'явилася можливість більш 

глибоко ознайомитися з історією міста. В зв’язку з цим експозиція 

першого залу будинку-музею І.Ю.Рєпіна втратила свою актуаль-

ність. Місце, що звільнилося, було зайняте відтвореним інтер'єром 

передпокою будинку другої половини ХІХ століття. В ньому були 

виставлені для експонування особисті речі художника, передані з 

садиби-музею І.Ю.Рєпіна «Пєнати».  
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У 1989 році була відтворена майстерня І.Ю.Рєпіна, один із 

залів якої присвячений чугуївському періоду творчості художника. 

Тут же в невеликій кімнаті була створена обстановка кухні 

середини ХІХ століття. В майстерні знайшли своє місце пензлі 

художника, посмертний гіпсовий зліпок правої руки І.Ю.Рєпіна, 

копія картини «Протодиякон» роботи А.Рибникова.  

У меморіальному музеї з'явилася можливість розширено 

представити українську тематику в творчості Рєпіна. Тут з'явилися 

фрагменти картини «Запорожці», репродукції картин «Чорномор-

ська вольниця», «Гопак», «Українка біля плоту».  

У 2001 році в музеї частково замінюється застаріле експози-

ційне устаткування, міняється оформлення анотацій і етикетажа. У 

2011 році після проведення робіт із посилення охорони музею, в 

постійну експозицію повернувся «Портрет М.В.Веревкиной» робо-

ти І.Ю.Рєпіна. Копійні роботи були замінені офортами В.В.Мате. 

В експозиції кілька разів поновлялися представлені репродукції і 

фотографії. При цьому основна частина експозиції залишалася 

незмінною[5, с.111-116]. 

Проте життя не стоїть на місці, змінюються відвідувачі, й їх 

вимоги до музейної експозиції. Сьогодні переважна частина відві-

дувачів приходить в меморіальний музей відомого художника не 

просто заради отримання інформації, для чого існує маса альтерна-

тивних джерел, з яких самим насиченим є Інтернет, а за емоцій-

ними переживаннями, пов'язаними із зануренням в атмосферу 

минулого. Будь-який справжній музей розширює культурний 

кругозір і формує духовний світ відвідувача, але тільки в мемо-

ріальному музеї відбувається персоніфікація експозицій, відвіду-

вач якої ніби особисто спілкується з її героєм. Здійснюється 

олюднення минулого, населення його людьми, що реально жили. 

Враховуючи даний факт, було прийняте рішення створити нову 

експозицію меморіального музею. Цьому сприяло й те, що в 

будівлі музею протягом останніх трьох років була проведена 

повноцінна реставрація, яка дозволила відтворити будинок у тому 

вигляді, яким він був під час проживання в ньому І.Ю.Рєпіна з 

родиною. Новий простір музею вимагає від музейників ретельного 

аналізу минулої експозиції й нових підходів до проектування 

нової. Завдання нелегке, адже основною метою є створення оригі-

нального науково-художнього музейного оповідання, що має свою 

драматургію із зав'язкою, кульмінацією і розв'язкою, ефектом 

несподіванки і здивування. І в той же час необхідно досягти макси-
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мально можливої інформаційної насиченості експозиції, здатної 

задовольнити найрізноманітніші запити відвідувачів музею.  

Тому в концепції нової експозиції були виділені три основні 

цілі: 

 презентувати процес становлення особистості і майстер-

ності І. Ю. Рєпіна в ранній період його життя з 1844 до 1863 року 

і вплив на цей процес певних умов історичного розвитку міста 

Чугуєва, історичних доль поколінь сім'ї художника, його оточення; 

 показати вплив цього процесу на розвиток основних тем в 

творчості Рєпіна через презентацію «чугуївського періоду» 1876-

1877 років, його участь в художньому житті малої батьківщини і 

України; 

 відновити (прибрати штампи) сприйняття особи і творчої 

спадщини художника сучасниками.  

Сьогодні ми можемо значно розширити ідею взаємовпливу 

особи художника і його оточення, особливостей історичного роз-

витку рідного міста. Цю задачу неможливо було вирішити без 

глибокого опрацьовування, як матеріалів наукових архівів, так і 

сучасних досліджень про життя і творчість І. Ю. Рєпіна вітчиз-

няних і російських мистецтвознавців. Необхідно також врахо-

вувати сучасні культурно-просвітницькі потреби і інтерес, що 

підвищився, до особи художника, чому, крім всього іншого, 

сприяє і велика кількість репродукцій робіт І. Ю. Рєпіна, що 

з'явилися в мережі Інтернет і інформація щодо проданих на 

аукціонах раніше невідомих або таких, що вважалися зниклими 

робіт живописця.  

Впродовж останніх років співробітниками нашого музею була 

зібрана значна кількість нових відомостей, які стосуються сім'ї і 

найближчого оточення художника, що дозволило по-новому 

трактувати особу І. Ю. Рєпіна та витоки його таланту. Окрім того, 

при розробці проекту нової експозиції необхідно було опиратися 

на інформацію, отриману в ході наукових досліджень, а також на 

результати критичного аналізу експозиційного досвіду інших 

меморіальних музеїв, як України, так і ближнього зарубіжжя.  

Проте якщо для реставрації зовнішнього вигляду будинку 

художника було зібрано достатньо як архівних матеріалів, так і 

графічних (наприклад, автобіографічна живописна робота І. Рєпіна 

«Возвращение в отчий дом», 1876 р. (яка в 2010 році була продана 

на аукціоні MacDougall's)[4] і декілька підготовчих робіт, на яких 

ми бачимо момент приїзду Іллі Юхимовича в батьківський буди-
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нок), то, на жаль, набагато менше матеріалів, які освітлюють 

внутрішнє планування будинку. Історично достовірне визначення 

колористичного рішення інтер'єрів будинку також представляє 

складність. На сьогодні не виявлено джерел, що описують убрання 

кімнат і обстановку в будинку. Та й власне меморіальних предме-

тів не дуже багато, хоча звісно найбільш цінною меморіальною 

пам’яткою є сама будівля – єдина повністю збережена з будинків, 

де проживав великий художник. Адже й садиба митця в білорусь-

кому Здравньово, й садиба Пєнати поблизу Санкт-Петербургу, де 

сьогодні існують музеї І. Ю. Рєпіна, були повністю зруйновані й 

відтворені за кресленнями та світлинами, що збереглися в досить 

великій кількості. Тому дуже велика увага була приділена пере-

плануванню внутрішнього простору будинку. В післявоєнні часи 

будинок був перебудований, в ньому з’явилися штучні перего-

родки, які розбили простір на маленькі кімнатки. Після проведеної 

реставрації був розширений простір, відновлене історичне плану-

вання і укрупнення експозиційних об'ємів, тобто внутрішня 

частина будинку отримала свій автентичний вигляд і стала більш 

комфортною для одночасного перебування груп відвідувачів. 

Згідно наукової концепції відмінними рисами нової експозиції 

повинні стати:  

 Розділення простору музею на дві чітко обмежені, але і 

логічно об'єднані в єдине ціле частини: виставково-тематичну і 

меморіально-типологічну.  

 Оснащення експозиційного середовища комплексом муль-

тимедійного устаткування, що дозволить розширити інформацій-

ний простір для відвідувача музею, як споживача інформаційно-

культурного продукту. 

 Створення науково-достовірного і в той же час яскравого, 

незабутнього образу меморіальної зони, доповненого спеціальним 

сценарієм дії, яка розгортатиметься в даній кімнаті.  

 Поєднання світла, кольору і аудіовізуальних комплексів, що 

стане важливим чинником посилення сприйняття експозиції, 

дозволить позитивно впливати на емоційну сферу відвідувача.  

Поза сумнівом, музей повинен зважати на бажання відві-

дувачів, або, принаймні, їх враховувати. Для цього ми повинні 

зрозуміти, що ж шукає сучасний відвідувач в меморіальному 

музеї? Комунікативність музею припускає орієнтацію на відвіду-

вачів з самими різними інтересами. Кожен повинен знайти для 

себе в музеї щось цікаве і привабливе. Подати в експозиції 
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інформацію так, щоб кожний пішов задоволеним і побажав прийти 

знов, вже з іншою, глибшою зацікавленістю – вище досягнення 

музейної роботи. 

Перед музейниками, які займаються створенням експозиції, 

виникла проблема — як зробити так, щоб певне предметне сере-

довище, створене в музеї, дозволило відвідувачам відчути атмо-

сферу та обстановку, в яких жив художник? З одного боку нам 

надзвичайно пощастило, бо Ілля Юхимович залишив надзвичайно 

цікаві спогади про дитинство та юність в Чугуєві в автобіогра-

фічній книзі «Далеке близьке»[3], наповненій яскравими образами, 

що можуть стати основою експозиції. Адже в ній відображаються 

розвиток особистості і відношення художника до дійсності, до її 

проблем, а біографічні зв'язки сприяють поглибленому вивченню 

творчості. Створена експозиція допоможе взнати і краще зрозу-

міти витоки Рєпінського таланту, глибше стикнутися через речі, 

обстановку батьківського будинку з внутрішнім світом художника. 

Експонат тут втрачає свою основоположну роль, стаючи переду-

мовою художній уяві. В експозиції меморується не конкретний 

простір життя, а відчуття, враження від перебування на Батьків-

щині, які впливали на вибір тем творчості, яскравість створених 

образів, особу художника 

Проте для втілення вищевказаних планів необхідне включення 

в процес створення експозиції дизайнера, художника та навіть 

контентщика, й саме тут виникає основна проблема – на сьогодні в 

Україні практично відсутні спеціальні інституції, які професійно 

займаються створенням музейних експозицій. Є окремі дизайнери, 

художники, проте для того, щоб вони змогли створити цей досить 

складний образ, необхідно глибоке занурення в тему, зацікавлення 

як творчістю митця, так і його відчуттями і враженнями, та як 

мінімум знайомство з його спогадами. Проте на сьогодні таких 

спеціалістів знайти не вдалося. Професія ж музейного «контент-

щика», тобто людини, яка може знайти сценарний хід. органічно 

поєднати просторові, експозиційні, художні і технічні засоби побу-

дови експозиції, наповнити їх текстом та сенсом, в Україні не існує 

взагалі, хоча більшість музеїв Європи та Америки вже давно залу-

чають до створення своїх експозицій саме таких спеціалістів [6].  

Тож сьогодні музейні співробітники мають самі вирішувати 

свої проблеми та намагаються спробувати донести до відвідувача 

такий різносторонній та натхненний образ митця. 
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